

南非求解「电荒」难题

本报驻南非记者 吕强

1月4日至6日,南非国家电力公司实施了2020年的首次限电令,全国共减少2000兆瓦的电力供应。南非国家电力公司表示,出现电力紧张是由于发电站的煤炭传送带出现意外故障。此次排除故障及恢复电力的过程中,电力系统已经耗尽了紧急柴油储备。随着假期结束,工厂陆续恢复生产,加上当地正值盛夏,用电需求将持续增加,未来南非仍将继续面临电力供应短缺问题。

南非“电荒”难题由来已久,近年来频繁遭受拉闸限电。“我们的大多数电站需要维护,这样才能提高稳定性”,南非国家电力公司董事局主席杰布·马布扎表示,由于电力设施老旧,大规模用电极易导致发电机组宕机,此外,气象灾害也容易使发电机组瘫痪,但运维资金难以到位。

去年12月,由于暴雨和洪水导致电站被淹,南非曾一度减少全国6000兆瓦的电力供应,创下历史最高水平。限电期间,南非居民面临每天至少两次、每次至少两个小时的停电。此外,交通信号灯失灵导致道路拥堵,电信基站停运使移动网络瘫痪,大量医院依靠柴油机自行发电导致卫生部门财政紧张……专家估计,拉闸限电使南非每天遭受10亿兰特(1美元约合14.2兰特)的经济损失,预计电力短缺对该国去年第四季度经济增长造成不利影响。

南非“电荒”的深层次原因是南非国家电力公司的债务危机。该公司成立于1923年,目前是非洲最大的发电厂,担负着南非90%以上的电力供应。近年来由于弊案频发、经营不善,该公司债务规模急剧膨胀,背负了4400亿兰特的巨额债务,相当于南非GDP的15%。去年10月下旬,南非议会为该公司紧急拨付了590亿兰特的救助资金;南非国家能源局已同意电力公司提升电价的要求,从2019/2020财年开始,将连续3年将电价分别提升9.41%、8.1%和5.22%。

为帮助电力公司渡过难关,南非总统拉马福萨表示,未来10年内政府将为南非电力公司提供2300亿兰特的救助。去年11月,南非政府公布了应对该公司困境的综合方案,包括改变公司的垄断地位,按发电、输电和配电业务将其拆分重组等,另外,公司还将向社会采购电能,丰富电力供应来源。市场担心,国家电力公司一旦失去垄断地位,很可能触发各债主根据合同中提前回收条款撤回资金,使公司陷入更大的财政困境。

预计到2030年,南非需要新增超过45600兆瓦的发电能力。南非现在约77%的初级能源需求由煤炭提供,该国矿产资源和能源部提出了太阳能、风能、水力发电、核电等多样化组合的能源结构长期调整方案,目标在2030年将煤炭供应比例降至59%。根据规划,建设一座发电能力2500兆瓦的小型核电站已被政府提上日程。

(本报约翰内斯堡1月7日电)

俄罗斯总统普京访问叙利亚

据新华社大马士革1月7日电(记者郑一晗、汪健)俄罗斯总统普京7日抵达叙利亚首都大马士革进行访问并与叙总统巴沙尔举行会谈。这是2011年叙利亚危机爆发以来普京首次访问大马士革。

据叙利亚国家电视台报道,普京与巴沙尔在大马士革一处俄军营地举行会谈,双方共同听取了驻叙俄军指挥官的汇报,并对叙利亚局势、地区近期局势进行讨论,涉及伊德利卜地区和叙北部局势、打击恐怖主义和推进叙利亚政治进程等议题。

普京和巴沙尔对驻叙俄军官兵致以新年祝福。巴沙尔表示,他本人和叙利亚人民对与叙利亚军队并肩战斗的俄罗斯军队表示感谢。

普京当天在巴沙尔陪同下还参观了大马士革的倭马亚清真寺。

新西兰北岛突发森林大火

新华社惠灵顿1月7日电(记者郭磊)据新西兰媒体7日报道,新西兰北岛东海岸霍克斯湾地区6日下午突发森林大火,过火面积现已超过300公顷并继续蔓延,目前尚未收到人员伤亡的报告。

据报道,这场火灾最初发生在霍克斯湾城镇纳皮尔以北约20公里处。该地区有大面积山林,当时天干风急,风速高达每小时190多公里,大火迅速蔓延。

新西兰政府投入了6架直升机、1架固定翼飞机和大量消防员灭火,但仍无法有效控制火情。霍克斯湾地区消防主管特雷弗·米切尔说,出于安全考虑,6日晚间撤回了所有消防人员。他认为,这场火灾或还将持续数日。

澳大利亚山林大火造成的烟尘日前笼罩新西兰北岛北部大片地区。新西兰环保专家曾就此发出警告,新西兰森林大火潜在风险非常高。近年来,新西兰南岛克赖斯特彻奇和纳尔逊地区也曾发生严重森林火灾。

法机构报告——

去年全球海盗行为比2011年减少近半

据新华社巴黎1月7日电(记者陈晨)法国海事信息合作与认知中心日前发布报告说,2019年全球共发生360起海盗行为和水上抢劫事件,与2011年的668起相比下降近一半。

报告说,非洲几内亚湾地区仍是全球海盗行为和水上抢劫活动最猖獗的地区,去年几内亚湾地区发生111起此类事件;东南亚地区同年发生86起这类事件。另外,在加勒比地区,针对游船的抢劫频发。

报告还说,2019年发生海盗行为和水上抢劫事件最多的5个国家依次是尼日利亚、格林纳达、印度尼西亚、圣文森特和格林纳丁斯、马来西亚。

本版责编:邹志鹏 庄雪雅 谢亚宏

国际视点

美国军事冒险行为导致美伊矛盾激化、地区局势动荡加剧,专家认为——

单边军事行动没有出路

本报驻美国记者 李志伟 本报驻埃及记者 景玥

核心阅读

连日来,美国和伊朗紧张关系进一步升级。美国滥用武力的军事冒险行为遭到包括美国盟友在内的国际社会一致谴责,美国国内普遍质疑采取极端军事打击手段的必要性。舆论担心,美伊新一轮冲突可能使中东局势加剧动荡。联合国秘书长古特雷斯6日呼吁有关各方保持最大限度克制,以防止全球性紧张局势升级。

当地时间1月7日,伊朗议会批准了一项名为“严厉复仇”的紧急决议,将美国军队、美国国防部列为“恐怖组织”。伊朗5日还宣布第五阶段减少履行伊核全面协议承诺的举措。

美国日前在伊拉克发动空袭,暗杀了伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼,引发链式反应。伊朗誓言对美实施军事报复。美伊双方互相威胁要打击对方的多处利益目标。目前,中东多地民众反美情绪高涨,伊拉克议会还通过法案要求结束外国军队在伊拉克的驻扎。

放狠话,伊朗、伊拉克接连出台反制措施

据伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社7日报道,伊朗议会当天通过一项紧急决议,将美国军队、美国国防部列为“恐怖组织”,同时将美国国防部所有人员,下属机构以及策划、实施杀害苏莱曼尼的美军指挥官列入黑名单。根据这项决议,伊朗政府将向“圣城旅”拨款2亿欧元,以加强其防御能力。

7日,遭美军空袭身亡的苏莱曼尼在其家乡苏尔曼下葬,数十万伊朗当地民众涌上街头为其送行。在葬礼游行中民众发生踩踏事故,造成至少35人死亡、48人受伤。此前一天,苏莱曼尼的葬礼在德黑兰举行,数十万人参加悼念活动。伊朗最高领袖哈梅内伊、总统鲁哈尼出席了活动。目前,伊朗国内群情激愤,反美情绪高涨。

伊朗外长扎里夫7日在接受美国有线电视新闻网采访时说,美军杀害苏莱曼尼是一种国家恐怖主义行为,“美国摧毁了这一地区的稳定”。伊朗将对美国“国家恐怖主义”进行“成比例的回击”。

伊朗国家电视台报道称,伊朗三军和伊

菲律宾扩大国家预算促增长

本报驻印度尼西亚记者 徐伟

1月6日,菲律宾总统杜特尔特签署2020年国家预算法案。菲律宾预算与管理部称,菲律宾2020年国家预算达到4.1万亿比索(1美元约合50.84比索)。这是菲律宾迄今为止制定的最高预算,比2019年增加12%。

菲律宾今年的国家预算将主要用于改善民生项目。根据计划,预算中的36%将投放于教育、医疗、住房和社会福利项目,29%用于基础设施建设、农业等领域。杜特尔特表示,预算中的11%将用于偿还债务,其最终目标是到2022年将政府公共债务水平降至GDP的39%。

据报道,为支持“大建特建”规划,在此次签署的预算法案中,菲律宾在基础设施建设领域的公共支出将突破1万亿比索。菲律宾政府于2017年宣布正式推出“大建特建”规划,称将在6年内投资8.4万亿比索在全国范围内进行大规模基础设施建设,以创造更多就业岗位,刺激经济增长,改善民生。

受世界经济增速放缓和全球贸易摩擦加剧等因素影响,菲律宾去年的出口贸易出现下滑,菲律宾政府近期将2019年的经济增长率下调至6%—6.5%区间。在当前较为复杂的经济形势下,菲律宾政府提高国家预算意在通过增加公共支出,扩大投资,推动产业结构调整,有望为该国经济发展注入动力。

菲律宾预算与管理部指出,2020年国家预算注重改善民生,这将推动实现更具包容性的经济增长。专家指出,预算中用于民生改善的巨额拨款有助于创造更多的就业机会,让民众更好获得医疗、教育等公共服务。菲律宾经济有望在2020年实现6.5%—7.5%的增长目标。

(本报雅加达1月7日电)

斯兰革命卫队共80多万人,全部进入一级备战状态。德黑兰已下令将大批战机组部署到东南部边境,摆出对霍尔木兹海峡实施空中封锁的姿态。鲁哈尼警告美国永远不要威胁伊朗。“圣城旅”新任指挥官伊斯梅尔·卡尼表示,将继续承袭苏莱曼尼的事业,驱除美国在该地区势力。

伊朗政府5日还宣布进入中止履行伊核协议的第五阶段即最后阶段,放弃伊核协议中的最后一项关键限制,即“对离心机数量的限制”。据报道,伊朗的核计划将不再受到任何实际限制,包括铀浓缩水平和纯度、浓缩物质的数量和研发活动,伊朗核计划将根据自身的技术要求推进。

不过,伊朗表示将继续与国际原子能机构保持合作。如果制裁解除并且伊朗经济利益得到保障,伊朗将准备重新履行伊核协议承诺。

与此同时,反美浪潮也在伊拉克蔓延。伊拉克国民议会5日举行特别会议,通过有关结束美国等外国军队在伊拉克驻扎的决议。决议还呼吁伊拉克政府向联合国控诉美国严重侵犯伊拉克主权与安全的行为。

美国总统特朗普表态强硬,威胁可能对伊朗52处目标进行打击,包括伊朗文化古迹。针对伊拉克议会的撤军要求,特朗普宣称,伊拉克政府需要为美军的长期驻扎付费,否则美军不会撤出。他还威胁将大规模制裁伊拉克。

惹众怒,美国霸权主义行径广遭质疑

舆论普遍担心,美国和伊朗新一轮冲突的外溢效应将使中东地区更加动荡,甚至美国本土和欧洲的安全局势也将受到波及。

有分析指出,美国为遏制伊朗在中东的影响力,单方面撕毁国际社会与伊朗协商达成的伊核协议,并对其进行“极限施压”。此次选择在第三国领土实施暗杀伊朗高官,直接导致美伊对峙骤然升级。这种滥用武力的军事冒险行为遭到包括美国盟友在内的国际社会一致谴责,美国国内也普遍质疑此举的必要性。

由于担心美伊之间爆发战争,美国国内的反战声音、厌战情绪越发强烈。连日来,纽约、芝加哥、费城、旧金山、洛杉矶、西雅图等70多个城市举行反战集会,民众抗议美国增兵中东,要求美军撤出伊拉克。

目前,针对美伊紧张关系升级进而发展成大规模冲突的担忧正在蔓延。美国国会研究服务处发布报告称,美国和伊朗的紧张关系很有可能升级为重大的军事冲突。美国国际战略研究中心中东项目主任乔恩·阿尔特曼表示,“美国或再次陷入中东战争泥潭”。

美国外交关系协会研究员斯蒂芬·库克

表示,袭杀苏莱曼尼是美国近20年来在伊拉克犯下的又一大“愚蠢之举”。耶鲁大学法学院教授布鲁斯·阿克曼表示,美方暗杀苏莱曼尼是在“滥用权力”,这种军事冒险行动可能带来的严重后果“超乎想象”。此次挑衅事件导致美伊对峙升级,从一个侧面反映出美国的中东政策是失败的。

伊朗德黑兰大学教授阿德·伊扎迪表示,伊美对峙陡然升级,是美方作出一系列战略误判导致的结局。美国长期以来在中东地区的单边主义霸权行径不得人心。伊朗学者阿夫松·奥斯特瓦尔指出,美国的军事冒险行为加剧了中东地区已紧张的局势,美方的军事冒险行为和霸权主义行径是中东乱局的一大根源。

美国北卡罗来纳大学教授克罗斯·拉雷斯表示,美方“一意孤行”单边政策的危险性凸显,它将美国和伊朗推向了战争边缘。“对伊朗的政策正处于严重危机中。”他认为,如果没有戏剧性逆转,“一意孤行”的霸权行径正让华盛顿和德黑兰“距离战争越来越近”。

针对总统绕过国会授权下令袭杀苏莱曼尼,美国民主党人提出批评。美国众议院议长佩洛西致信民主党众议员称,将于近日就一项涉及战争权的议案进行表决,以限制总统对伊朗采取进一步的军事行动。该议案要求总统对伊朗的任何军事行动都需要得到国会授权。

美国《外交政策》网站评论说,10多年来,美国外交政策的口头禅是“没有美国,中东将陷入混乱”,但现在看来,“华盛顿可能才是中东地区的主要破坏者”。人们不得不思考,“当美国远离时,中东更稳定”。

促和谈,多方紧急斡旋呼吁对话

对于当前美国和伊朗矛盾升级,包括联合国安理会常任理事国在内的许多国家纷纷

因点评

刘中民(上海外国语大学中东研究所所长):苏莱曼尼遇害身亡无疑将推高美国与伊朗对峙的危险等级,双方相互报复并引发冲突乃至局部战争的风险在增大。值得注意的是,美国的暗杀行动发生在第三国伊拉克,这都反映了美国赤裸裸的单边主义行径,势必进一步激化伊拉克人民的反美情绪。美国伊朗对峙升级以及伊核协议的中止,都令该地区核竞赛的风险不断加大。更令人担忧的是,美国的霸权主义行径正在毒化原本脆弱的中东地区安全环境,它使地区主要国家间的信任正消磨殆尽,国际社会为之努力的阶段性成果也可能付之东流。这也再次证明,依靠武力解决地区及国际问题的老路很难行得通,而美国一再成为这一问题上的反面典型。



澳大利亚多地发生的严重森林火灾已持续数月,过火面积约600万公顷,死于大火的哺乳动物、鸟类和爬行动物估计达5亿只。图为1月7日,在澳大利亚袋鼠岛,救援人员救出一只考拉。

新华社发